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REFORMTÖREKVÉSEK A MATHEMATIKAI OKTATÁS 
TERÉN. 

Előterjesztetett az Országos Középiskolai Tanáregyesületnek a mathema-
tikai oktatás reformja ügyében kiküldött bizottsága ülésein. 

(Második közlemény.) 

A németországi reformmozgalom főirányainak és felfogásainak 
jellemzésével, a mathematikai oktatás egész fejlődésével, továbbá az 
egyes országok oktatásának jelen állásával és a legfontosabb tankönyvek 
ismertetésével behatóbban foglalkozik H. Müller : Rechnen und Mathe-
matik c. referatuma, a Handbucb für Lehrer höherer Scbulen (Leipzig, 
Tenbner) munkában, 429—4860. 

Ausztriában igen kedvező talajon indultak meg a reformmoz-
galmak és az eddigelé kifejtett működés ismeretéből sok hasznot merít-
hetünk. Már az 1849-es évi Organisationsentwurf a reális tanszakok 
oktatása terén igen nagy baladást jelent és az irodalmi összeállításban 
idézett újabb osztrák tantervek, különösen pedig az ezeket kisévő utasí-
tások a mathematikai tanulás szempontjából kiváló helyet érdemelnek. 
A külföldi irodalomban erre legelőször F. Klein u ta l t 1 és részletesen 
F. Marotte állította szembe az osztrák tantervet a poroszszal.2 Ez idő 

1 L. Klein-Schimmack : 25. o. és 120. o. 
2 L'enseignement des sciences math. et phys. dans l'enseignement 

secondaire des gar^ons en Allemagne II. fej. (Musée Pedagogique kiad-
ványa [1905.]). 
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szerint a reformálással foglalkozók két táborban törekednek ugyanazon 
célok elérésére: a bécsi «Realschule» és «Mittelschule» egyesületek szak-
bizottságában és a prágai 'Deutsche Mittelschule® bizottságában. Az 
előbbi már 1905-ben adta ki javaslatait, az utóbbi 1906. január 17,-iki 
teljes ülésén indította meg a mozgalmat, és ez év húsvétján már ki-
dolgozott tantervvel lépett a IX. deutsch-österreichischer Mittelschultag 
bécsi nagyülése elé. Az osztrák reformtervek az 1905. évi meráni 
tervezetből indulnak ki ós a prágai egyesületnek A. Höfler-tői szer-
kesztett: Yorschlage zu einer Umgestaltung des math. Unterrichts an 
den österreichischen Gymnasien und Realschulen (Zschr. für math. 
und natw. Unt, XXXYH [1906], különnyomatban is megjelent) c. 
munkája a német törekvések részleteit elfogadja, de a meráninál 
sokkal alkalmasabb és igen nagy figyelmet érdemlő tervet és uta-
sításokat bocsátott közre. A Höfler-téle munka ránk nézve azért is 
fontos, mert iskoláink szervezete és tanításunk fokozatai legközelebb 
állnak az osztrákokéihoz és így a Höfler-féle reformok tanulmányo-
zása a magyar törekvéseket is igen elősegítheti. Az elemi számtani 
és geometriai tanítás revisiója és célszerű átalakítása, a függvény-
fogalomnak az algebrai tanítás középpontjába helyezése, a graphikai 
módszerek átdolgozása, a térbeli szemlélet fejlesztése, a gyakorlati 
(különösen physikai) vonatkozások kidomborítása, az alkalmazandó 
módszerek rendszeres újjáalakítása és végül az infinitesimálszámítás 
elemeinek mindkét iskolafajban történő bevezetése a prágai javaslat-
ban egészen határozott és igen értékes utasításokkal kisórt alakban 
jutott kifejezésre. Céljaik elérésére első sorban a tanárokhoz fordulnak, 
kik jó tankönyvek során előbb szabadon vezetett kísérleteket tegyenek 
ós tapasztalataikat összegyűjtve járuljanak majd hozzá az új végleges 
tanterv és az új utasítások, továbbá az új hivatalos tankönyvek szer-
kesztéséhez. Már a meráni és a bécsi, de a prágai javaslat még inkább a 
tanulásban érvényesülő szabadságra alapltja az új reformok keresztül-
vihetőségét. «Eine weitgehende Freiheit des Lehrers in bezúg auf die 
Auswahl im einzelnen, auf die methodische Darbietung, die Yerteilung 
der Arbeiten usw. — selbstverstandlich im Rahmen des allgemeinen 
Lehrplanes — wollen wir überhaupt nachdrücklich empfehlen® («Mera-
ner Entwürfe»). Az osztrák reformtörekvések egyik sarkalatos követelése, 
hogy a gimnázium és a reáliskola mathematikai anyagában külömbsóg 
ne legyen; mindkettő a mathematikai gondolkodás általánosan művelő 
alapjaiból induljon ki (Érdekesek az idevonatkozó iskolatechnikai javas-
latok, Höfler : 4. és 5. o.). Az osztrák tervezeteknek a meránival szembe-
állítva nagy előnye, hogy az alsófokú számtani és mértani tanítás 
módszertanára is nagy gondot fordít. Mindkettőt tárgyi, gyakorlati ala-
pon fejti ki (a számelméleti elemeket a törtek intuitív gyakorlata után 
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a III. osztályba helyezi), fokozatosan, értékes concretumok során jut el 
a legegyszerűbb abstractiókig. A középső fokú algebrai tanításban is 
a szemléltetés elvét hangsúlyozza: «die Sátze der theoretischen Arith-
metik sind als wissenschaftliche Zusammenfassung dessen zn behandeln, 
was bereits lebendig im Bewusstsein vorhanden ist», továbbá: «auch 
noch in der Mittelschule ist in der Systematik des arithmetischen Un-
terrichtes jede pedantische Beweisführung zu vermeiden®. Érdekes az 
albizottság érvelése a mellett, hogy már a H. osztályban mikép érté-
kesíthetők az egyszerűbb «arányossági egyenletek® (F. E. Müller ter-
minusa) a függvénytani gondolkodás legegyszerűbb alkalmazására. 
A térbeli szemlélet fejlesztését célozzák azok a javaslatok, melyek a 
planimetriai tárgyalásokat valóságos térbeli megfontolásokkal hozzák 
kapcsolatba. 

A reformkérdések irodalmából első sorban utalunk E. Czuber elő-
adására: «Die Frage der Einführung der Infinitesimalrechnung in den 
Mittelschulunterricht vom österr. Standpunkte® (Zschr. für das Beal-
schulwesen [1905] és Jahresber. der D. M. Y. XV [1906]), továbbá 
F. Hocevar, A. Höfler, K. Zahradnicek és L. Tesar dolgozataira. A tan-
könyvek sorából a Tesar-íéle «Elemente der Differential- und Integral-
rechnung für höbere Lebranstalten» (Leipzig und Berlin, Teubner 
[1906.]) c. munkára hivatkozunk. Az osztrák tanügyi folyóiratok közül 
az Osterreichische Mittelschule és a Zeitschr. für das Bealschulwesen 
képviselik a reformgondolatokat. 

Átmeneti állapotban van ez idő szerint a reformmozgalom Olasz-
országban. Hogy közelebb jussunk az olaszországi törekvésekhez G. 
Loria, genuai egyetemi tanár, «Vergangene und künftige Lehr-
pláne (németül Wieleitner fordításában, Leipzig, Gösohen [1906]) c. 
beszédét és a beidelbergi III. internat. math. kongresszuson tartott 
előadását (1. »Verhandlungen®, Leipzig, Teubner [1905]) kell elolvas-
nunk. Irodalmi összeállításunk néhány kiváló olasz tankönyvet sorol 
fel; ezek azonban inkább szigorú matbematikai módszerüknél, mint 
tartalmuknál fogva tartoznak az új irányhoz. Az olaszországi közép-
iskolai mathematikai tanítás jellemző vonása, hogy ép oly szigorúságra 
törekedik, mint a főiskolai; mathematikai és geometriai tanításában 
a szigorú, deduktív módszereket használja; alkalmazásai körébe a 
gyakorlati élet kérdéseit nem igen szereti bevonni. A felsorolt tan-
könyvek olvasása nagy haszonnal jár, ha a gyakorlati irány keresztül-
vitelénél a formális rész követelményeit is szem előtt óhajtjuk tartani. 
Loria vezetésével azonban legújabban az olaszországi tanárok is kez-
dik hirdetni a reformgondolatokat, a differenciál- és integrálszámítás 
elemeinek, a függvénytani és grafikai módszeréknek, az intuitív 
geometriának bevezetését és a régebbi, különösen geometriai anyag 
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revi sióját. Olaszországban a geometriai tanítással foglalkozók két tá-
borba oszoltak: a fuzionisták és a szeparatisták táborába; a fuzio-
nisták a síkmértant a térmértannal egyesítik.1 A legújabb olasz 
decretum (1904. nov. 11.) már mindkét irányt teljes mértékben kielé-
gíti. E decretum különben is sok haladást mutat a legutóbbi hivatalos 
tantervhez (1900. okt. 24.) képest. Hogy Olaszországban milyen nagy 
az érdeklődés a külföldi reformmozgalmak iránt, azt irodalmi össze-
állításunk legjobban mutatja, mivel majdnem minden fejezetében 
számos olasz értekezés található. Igen sokat tesz e téren az olaszor-
szági középiskolák mathematikusainak tMathesisi nevű egyesülete, 
mely legutóbbi összejövetelein igen behatóan foglalkozott a reform-
kérdésekkel (pl. 1905. ápr. 22., amikor Loria fent idézett beszédét 
mondta). Folyóirataikban, különösen a «Mathesis»-ben és a bolognai 
Bolletino di Matematicaban legújabban a reformkérdésekről már nagy 
irodalom található. Leghatásosabb volt azonban a mathematikus taná-
rok 1902-ben tartott genuai kongresszusa, melynek közleményei (Atti) 
számos kiváló dolgozatot tartalmaznak, különösen egyes módszertani 
részletkérdés és reformmunkálat tárgyában. 

Az olasz tankönyvírók sorában a tiszta mathesis legelső képvise-
lőit látjuk, különösen kiemeljük F. Enriquez, G. Peano, S. Pinclierle 
és G. Veronese munkáit. 

Néhány megjegyzésünk van még az olaszországi középiskolákra 
vonatkozólag.2 A reformok ez ideig leginkább a klasszikus iskolára 
terjedtek ki, úgy látszik azért, mert az olasz scuola tecnica és az 
instituto tecnico tanterve (az utóbbi ötféle ágazatával) már a gyakor-
lati szakoktatás céljaihoz közeledik. Az ötosztályú Ginnasio-n épül 
fel a háromosztályú Liceo ; a kettő tanterve között igen éles határ-

1 E tekintetben az első kísérletek a következők: 
Bretschneider: Lehrgebáude der niederen Geometrie (1844.) 
Méray Ch.: Nouveaux Éléments de Geometrie, nouvelle édition. 

(Dijon, P. Jobard [1903.]) és redukált alakban [1907.]; továbbá 1. l'Ens. 
math. YI, [1904.] 89—123. o. és La Bevue de l'Ens. des Sciences I. évf. 
9. és 10. füz. 

De Paolis : Elementi di Geometria (Torino [1884.]). 
Mahistre: L'enseignement mathématique (1901.) 

- Schacht J.: Die Ausbildung des ráumlichen Anschauungsvermögens 
im math. Unt. des Gymn. (Jahresber. des Marien-Gymn., Posen [1903.]). Ein 
neuer Lehrgang für den Unt. in der Baumlehre der höheren Lehranstal-
ten. (U. o. [1906.];. 

2 Az olasz iskolaügy terén érvényesülő legújabb általános reform 
irányait behatóan ismertette dr. Málly Ferenc 1907. évi fiumei közgyűlési 
előadásában (1. O. T. K. XLI. évf. 1. füz.) 
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vonal észlelhető. Az olasz tantervben ugyanis a logikus tanmenet 
követelményei szerint igen éles fokozatok vannak a módszertan tekin-
tetében (pl. aritmetica practica, aritmetica razionale, aritmeíica gene-
rale, hasonlóan a geometria és az algebra terén). A legfelső osztály-
ban már egészen abstract és tudományos alapvetéssel tárgyalják az 
arithmetika és a geometria fogalomalkotásait. E megjegyzés egyrészt 
szükséges annak megértéséhez, hogy Olaszországban a reformok milyen 
irányban fognak legnagyobb sikerrel baladhatni, másrészt magyará-
zatát adja annak, hogy az olasz iskolákból kerültek ki a mai tudo-
mányos mathematika logikai, filozófiai irányának legkiválóbb művelői 
Az újabb mozgalomnak remélhetőleg az óraszám emelésében is lesz 
némi sikere; érdekes, hogy az olasz klasszikus iskolában van a leg-
kevesebb mathematikai óraszám az európai középiskolák sorában. 

E fejezetben áttekintettük azon országok reformtörekvéseit, me-
lyek e téren mai nap legtöbb hatással voltak. De meg kell még em-
lékeznünk arról, hogy Hollandiában, Belgiumban, Dániában, Svéd-
országban ésSvájczban, is megindult már a reformmozgalom. Legtöb-
bet értek el ezek közül Dániában. 

Hollandiában ez idő szerint a középiskola (middelbare scbool) 
egész tantervét reformálják, e munkálat legközelebb befejeződik. 
A mathematikai oktatás reformjának élén C. A. Cikot, Vaes ós v. d. 
Well vezetésével hat tanár [áll,1 kik első ízben 1906 aug. 28—30. 
Alkmaarban, legutóbb pedig 1907 őszén Bergen-op-Zoomban léptek a 
anárok gyűlése elé 2 javaslataikkal. A reformmozgalom már 1905/6-ban 

indult meg. Az infinitesimál számítás bevezetése, a grafikai módsze-
rek alkalmazása, a függvénytani alap megteremtése a főtörekvésiik 
(1. Rapport). A legutóbbi gyűlés beszámolója még nem áll rendelkezé-
sünkre, de Cikot hozzánk intézett leveléből idézzük a következőket: 
oeinstirnmig babén die Matbematiklebrer angenommen, dass, falls bei 
einer bevorstebenden Reformirung unserer Scbnlen ein Jahr hinzu-
gefügt wird, Differential- und Integralrechnung auf den Scbulen ein-
geführt werden soll. Eine Einführung obne Verlángerung ist mit 
Majoritát abgelebnt worden. Weiterhin ist einstimmig angenommen 

1 A bizottság : Commissie belast met bet onderzvek naar de wen-
schelijkheid en mogelijkheid van de invoering der eerste beginselen van 
de hoogere Analyse op de middelbare sebool. 

2 A holland tanáregyesület: Vereeniging van leeraren aan inrichtin-
gen van middelbaar onderwijs ; a reformkérdésekkel a Sectie voor Wis-
kunde foglalkozik, melynek titkára G. J. van de Well. Az alkmaari gyű-
lésen beszámoló referátumok és az|ezeket követő discussio a Weekblad voor 
Gymnasial en Middelbaar Onderwijs III. évf. [1907.] 3. és 4. füzetében 
találhatók. 
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worden: Einführung der graphischen Darstellung im Mittelschul-
únterricht.® Az irodalmi összeállításban közölt Rapport II. függeléke 
tartalmazza azt a figyelemreméltó tantervet, melyet Vaes és v. d. 
Well néhány év óta iskoláikban nagy sikerrel alkalmaznak és mely az 
alsó osztályokban vezeti be a függvénytani és grafikai eljárásokat, a 
felső osztályokban a differenciál- és integrálszámítást geometriai, me-
chanikai és fizikai alkalmazásaival, továbbá néhány fontos függvény 
vizsgálatát és az analytikai geometria rendszeres tárgyalását. A hol-
land reformtörekvésekről a "Weekblad voor Gymnasial en Middelbaar 
onderwijs 1907. évfolyama [ü l . ] több tájékoztató cikket közölt. 
A Wiskunding Tijdschrift is tartalmaz több ilyen irányú dolgozatot. 

Belgiumban 1. Neuberg liégei és P. Mansion genfi egyetemi 
tanárok vezetése alatt alakult meg a reformbizottság, melyben az «Insti-
tut libre, préparant aux écoles spéciales®, az «Ecole militaire® és a 
középiskolai oktatás inspeetora vesznek részt. Neuberg a «Mathesis» 
1907. novemberi számában megjelent könyvbirálatában a felső ana-
lízis elemeinek bevezetéséről így nyilatkozik1: «elle sortira sans doute, 
chez nous, des déliberations de la commission chargée d'étudier la 
réorganisation de nos athénées®. A bizottságot — mely több albizott-
ságra oszlik — 1906-ban nevezte ki a belgiumi kormány, tagjai eddig ha-
tározott javaslatokat még nem bocsátottak közre. A francia tantervhez al-
kalmazkodva a latint tanító osztályokban egyszerűbb függvények grafikái 
tanulmányozását, a section scientifique-ben2 a differenciál- ós integrál-
számítás elemeinek bevezetését tervezik; továbbá szükséges anyag-
redukciókra is törekszenek. A mai tervezetben nagy súlyt helyeznek 
a kereskedelmi számításokra és a geodásia elemeire (a mathematikai 
szekciókban külön szerepel az «Arpentage»). A reformmunka folyó-
irata a belga «Maí/iesis» lesz. A külföldi reformtörekvésekről Neuberg 
fogja a bizottságot tájékoztatni. 

Dániában már több tekintetben határozott megoldással dicse-
kedhetnek; a legúj&bb 1906 dec. 1. tanterv és ennek utasításai (Under-
visningen i Gvmnasiet) a középiskolai anyagot alaposan revideálták ; 
a «praktisk regning og matematika külön tárgyként szerepel és a 
differenciál- és integrálszámítás elemeit is bevezették. Erről 1. a Nyt 
Tidskrift XVII. [1906.] évfolyamában megjelent: «Gymnasiets og 
Realklassens Matematikunderwisning® c. cikket. Kiváló tankönyvekkel 

1 L. Cikot Rapportjának III. függelékét (11. o.) 
2 A belgiumi «Athénées Royaux® igen érdekes tagoltsága a követ-

kező : I. Humanitás anciennes AJ Section gréco-latine, B) Section latino-
chimique C) Section latino-mathématique. II. Humanitás modernes A) Sec-
tion scientifique B) Section commerciale. 
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is rendelkeznek, itt említjük T. Bonnesen könyveit: Arithmetica for 
Mellemskolen és Geometria for Mellemskolen (Kjöbenhavn och 
Kristiania, Gyldendalske Boghandel). Nyt Tidskrift c. folyóiratukban 
értékes cikkek jelennek meg általános és részletes oktatásügyi kérdé-
sekről és az új tantervről. 

A legújabb 1905-ben megjelent svéd tanterv a felső négy osz-
tályban bevezeti a grafikai módszereket. Svédországban is sokat fog-
lalkoznak a reformkérdésekkel, mint azt a svéd Pedagogisk Tidskrift 
újabb évfolyamai is bizonyítják. 

A Schweizi mozgalom részleteiről a következő adatokat közöljük : 
A íVereinigung von Mathematiklehrern an sehweizerischen Mittel-
schulen® «Verhandlungen» c. közlöny már 1905-ben közölte H. Fehr 
genfi egyetemi tanár előadását: «Der Functionsbegriff im math. Unter-
richt der Mittelschule® és az ezt követő diszkussziót. Az egyes közép-
iskolák különben saját hatáskörükben kantonok szerint külön intéz-
kednek.* A szövetséges-polytechnikumnak 1873 óta érvényes belépési 
reglementje nem követeli a felső analizis elemeinek ismeretét. Viszont 
az orvosnövendékek érettségi vizsgálatairól legújabban kiadott reg-
lement a következőket tartalmazza: «Anwendung des Koordinaten-
begriffs auf die grapbiscbe Darstellung von einfachen analytischen 
Funetionen und von elementáren Abhángigkeitsverháltnissen me-
ehaniscber und physikaliscber Grössen®. A baseli, zürichi és genfi 
középiskolák tantervét csak nemrégiben revideálták; a matbematikai 
oktatás reformja érdekében nem változtatták meg lényegesen a régi 
tervezeteket. A baseli reáliskola felső tagozatának két utolsó osztályá-
ban szerepel a sorok elmélete, az elemi függvények sorfejtése (IV. o.) 
és az infinitesimál számítás geometriai és fizikai alkalmazásaival (V. o.). 
Ezen iskolának továbbá külön kereskedelmi tagozata is van. A zürichi 
reálgimnázium újabb tervezetében (1905 nov. 29.) a két legfelső (VL 
és VII.) osztályban előadja a függvény fogalom és grafikai ábrázolása, 
a végtelen sorok elméletét. Kiemelik a technikai alkalmazásokat. A diffe-

* Pl. K. Bütler, a zugi városi gimnázium és sekundariskolával kap-
csolatos nlndustrieschule® felső osztályában az utolsó félévben előadja két 
év óta az infinitesimál számítás elemeit, miután a grafikai vizsgála-
tokkal már korábban megismertette tanulóit. Előbb esak a technikára elő-
készítő Industrieschule, most már az egyetemi pályákra előkészítő gim-
názium tanulóit is bevonja e tanfolyamba. Az előadások vázlata megjelent 
a nevezett iskola 1906/7. értesítőjének mellékleteként: Einführung in die 
Differential- und Integralrechnung für Schüler von höheren Lehranstalten. 
(A Sekundarschule a polgári, az Industrieschule a reáliskolának felel 
meg. Az Industrieschule több helyen egyesítve van a gimnáziummal ; közös 
nevük «Kantonschule»). 
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renciál- és integrálszámítás dolgában úgy intézkednek, hogy a VIL 
osztály analitikai geometriai anyagában helyet biztosítanak a differen-
ciálhányados és alkalmazásainak, továbbá a görbék quadraturájának 
bemutatására. A magasabb, szakszerű kiképzést nyújtó Collége de 
Genéve sem halad a reformok terén, még a kereskedelmi pályára 
előkészítő section réale-ben és a section technique-ben sem. Reform-
kérdésekkel foglalkozó folyóiratok: Die schweizerische Lehrerzeitung 
és Die schweizerische Padagogische Zeitschrift. 

4. Megjegyzések az irodai mi összeállításhoz. 

Irodalmi összeállításunk négy fejezetre oszlik. Az elsőben a 
reformmozgalom általános kérdéseiről, a másodikban a részletes di-
daktikai és módszertani kérdésekről megjelent művek találhatók. 
A harmadik fejezetben a Jelentésünk legterjedelmesebb 3. részének 

' további tanulmányozását elősegítő dolgozatokat állítottuk egybe; 
a H. és III. fejezet azonban több esetben szigorúan nem volt 
elválasztható. Végül a IV. fejezet a legfontosabb új tankönyvek soro-
zatát adja. A tankönyvek feldolgozásánál az egyes országokra nézve kü-
lönböző elvek érvényesültek. A francia tankönyvek sorozata legnagyobb, 
mivel célunk volt a legújabb tervet követő eddig megjelent munkákat 
egybeállítani. Az angol és amerikai tankönyvek sorába azokat vettük 
fel, melyek részint a mai új irány szolgálatában állanak, részint mai 
nap ez országokban leginkább elterjedtek; e gyűjteményben teljességre 
törekedni nehéz feladat volna, de, úgy hisszük, a közölt munkák 
alapján is már pontosabb útmutatás nyerhető. Német tankönyv arány-
lag kevés van, mivel csak a reformgondolatokat tekintetbe vevő mun-
kákra szorítkoztunk. A mai nap leginkább használatos német tanköny-
vek száma olyan nagy, hogy részletezésük nem volt lehetséges ; a Horn-
iéi e "Verzeichniss der an den höheren Lehranstalten Preussens einge-
führten Schulbücher (Leipzig, Teubner) és a pasdagogiai folyóiratok 
bibliográfiái rovatai e tekintetben jól használhatók. Az olasz tan-
könyvek sorában nem annyira a reformmunkákat, mint inkább a 
szigorú logikus módszert követő irány legelső képviselőit állították 
össze. A tankönyveknél többször hiányzik az évszám, mivel újabb 
kiadások várhatók. 

Összeállításunkban első sorban azokra a kérdésekre terjedt ki 
figyelmünk, melyek a magyar reformbizottság munkálataival kapcso-
latosak. így nem említjük fel a fizikai oktatás és a fizikai gyakorlatok, 
továbbá a legújabb természetrajzi reformmozgalom igen nagy és 
•felette értékes irodalmát. Célszerűnek tartanék, ha e téren működő 
szakférfiaink a miénkhez hasonló gyűjtésre vállalkoznának, már azért 

Magyar Paedagogia. XVII 2. 7 
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is, mert e mozgalmak a mathematikai oktatás reformtörekvéseivel 
egy időben és pl. Németországban párhuzamosan baladnak. Továbbá 
hiányzik a tanárképzés refo'rmálására vonatkozó irodalom, mivel bizott-
ságunkban e kérdéssel dr. fíiesz Frigyes kollégánk fog behatóbban 
foglalkozni. B kérdéseket illetőleg Franciaországban és Németországban 
nagyobb irodalom található, az egyetemek (különösen a jenai és a 
göttingeni)1 is közöltek hallgatóik számára ilyen irányú javaslatokat, 
melyek közelről érintik reformtörekvéseinket.2 Kiemelendők Klein 
régebbi dolgozatai az alkalmazott mathematika és fizika egyetemi 
oktatásáról és a szükséges intézményekről, melyekhez a Klein-féle 
későbbi középiskolai munkák szorosan csatlakoznak. Klein tapasztala-
tait és javaslatait a történeti fejlődés (kül. a göttingeni egyetemen) 
és a külföldi viszonyok ismertetése kapcsán legújabb munkájában 
(Klein-Schimmcick utolsó rész) összegezte; e munka további két 
kötete az elemi mathematikának egyetemi oktatását fogja kifejteni. 
Az I. kötetben található Klein legfontosabb ilyen tárgyú dolgozata 
oProbleme des math.-phys. HochschulunterrichtB® (legelőször megjelent 
a Jahresber. der D. M. V. XIV. [1905.] kötetében), melyben az elemi 
mathematika. és fizika egyetemi oktatására és evvel kapcsolatban a 
tanárképzésre, végül a technikai iskolákra vonatkozólag fontos javas-
latokat közöl. A tanárképzés kérdésével foglalkozott a Verein zur 
Förderung des Unt. in der Math. und. in den Naturwiss. legutolsó dres-
deni gyűlése (1907 jun.), M. Krause. K. Reinhardt és E. Löwenhardt 
referáltak a mathematikai és természettudományi szakokat választó 
jelöltek kiképzéséről. (A két utóbbi előadása megjelent az Unterrichts-
blátter XIII. évf. [1907.] 4. füzetében.) Összefoglaló jellegű M. Nath 
dolgozata: Die Vorbildung für das höhere Lebramt insbesondere in 

1 Rafcsehláge und Erláuterungen für die Studirenden der Mathe-
matik und Physik an der Universitát Göttingen (neue Auflage, [Ostern, 
1905.]). Továbbá 1. Tannery J. cikkét: L'enseignement pédagogique á 
l'École normálé supérieure (Rev. Int. de l'Ens. [1902.]). 

2 L. Gutzmer, Klein, Stáckel, Holzmüller dolgozatait a Jahresber. 
der D. M. V. XIII, [1904] és XIV, [1905.] évfolyamaiban, továbbá Linde-
mann rektori beszédét: Über Lebren und Lernen in der Mathematik 
(München [1904.]). Klein régebbi beszédei újra lenyomattak a Klein-Riecke-
féle mű I. kötetében: Über angewandte Math. és Physik stb. (Leipzig, 
Teubner [1900.]). Francia munkák közül idézzük: Cb. V. Langlois : La 
préparation professionelle á l'enseignement secondaire, Musée Pedagogique 
kiadványa, Nr. II, Paris [1902], továbbá: V. H. Friedel: Traitement des 
instituteurs et des institutrices á 1'étTanger (u. o. III. szám [1903.]) című 
munkákat. A tanárképzés feladatairól bőven szól Young már emiitett 
nagyobb munkájának VIII. fejezetében. 
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der Math. und den Naturwiss. (Neue Jalirb. XIX—XX. [1907.] 
1907. szept. havában terjesztette elő az Unterrichts. kommission leg-
újabb javaslatait (dresdeni nagygyűlésen), melyek a tanárképzésről 
szólnak és Gutzmer szerkesztéséhen már meg is jelentek. (Vorschláge 
für die wissenschaftliche Ausbildjing der Lebramtscandidaten der 
Math. und Naturwiss., Leipzig & Berlin, Teubner [1907.]), továbbá 
Verhandlungen der Gesellschaft D. N. u. A., Leipzig, Vogel [1907.]. 

Irodalmi összeállításunkban a magyar nyelvű dolgozatokat is 
felsoroljuk, ezek leginkább az országos középiskolai tanáregyesületi 
közlöny (0. T. K.) és a Magyar Pasdagogia hasábjain jelentek meg. 
Kívánatos volna, ha a magyar programmértekezések ezentúl bőveb-
ben foglalkoznának a reformkérdésekkel, külÖDÖsen egyes fejezetek 
módszertani feldolgozásával. Legújabban a Középiskolai Mathematikai 
Lapok vállalkoztak arra, hogy a reformok dolgában állandó rovatot 
vezetnek. A külföldi egyetemes iskolaügyi reformokkal behatóan fog-
lalkozik a «Népmívelés». 

Gyűjtésünkben arra törekedtünk, hogy összeállításunk lehetőleg 
teljes legyen. De az irodalom nagysága és sokfelé való eloszlása követ-
keztében e cél nehezen volt elérhető. Az irodalmi adatok gyűjtését 
1907 szept. i-én zártuk le, ezután csak a legfontosabb és nagyobb 
munkákat vehettük tekintetbe. 

A hazai könyvtárak mellett leginkább a göttingeni Lesezimmer 
paedagogiai gyűjteményét és az e helyen felállított Klein-féle separata-
gyűjteményt használtuk fel. Sok anyagot szolgáltattak az Internatio-
nal Catalogue of Scientific Litterature 1907 szeptemberig megjelent 
köteteinek paedagogiai és alkalmazott mathematikai fejezetei. Gyűjté-
sünkben támogattak : Kármán Ferenc gyakorló főgimnáziumi tanár, 
továbbá C. A. Cikol hertogenboschi tanár, C. B. Upton, a newyorki 
Teachers College tanára, I. Neuberg liége i egyetemi tanár, K. Bütlor 
zugi igazgató, II. Fehr genfi tanár és J. Wcstman nyköpingi tanár. 
Végül köszönetet mondunk Küssler Nora és Küssler Elly úrhölgyeknek, 
kik a bibliográfiái anyag rendezésében támogattak. 

Jegyzet. A Jelentésben azokat a cikkeket és könyveket idézzük, 
melyek a reformmozgalomban irodalmilag haladást jelentenek. E mellett 
még a Bibliográfiában is csillaggal láttuk el azokat a munkákat, melyeket 
a legfontosabbaknak tartunk. 

7 * 
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I I . rész. B ibl iográf ia . 
(A legfontosabb mnnkák címeit *-gal jelöltük.) 

1. A reformtörekvéseket általánosan j e l l emző munkák. 

Albrich K. junior: Ziel und Methode des math. Unterrichts in der 
Mittelschule. (Nagyszeben, "W. Krafft. 1905.) 

Ascoli M. : Les sciences mathématiques et physiques dans l'en-
seignement secondaire d'aprés les conférences du Musée Pédago-
gique. (Bevue générale des Sciences XV. 1904.) 

*Beke M.: A matbematikai tanítás reformja. (0. T. K. XL. 1906.) 
Berdellé Ch. : De l'expérience et de l'intnition dans l'enseignement 

propedeutique de la Matbématique. (L'Ens. math. IV. 1902.) 
*Conférences du Musée Pédagogique. (1904): L'enseignement des scien-

ces mathématiques et des sciences physiques. (Publications du 
M. P. Nr. VI.) — (H. Poincaré, G. Lippman, L. Poincaré, P. Lan-
gevin, E. Borel, E. Marotte elődásai.) 

Dauzat M.: Eléments de méthodologie matbématique. (Paris, Nony 
1901.) 

*Erdős L.: A mathematikai tanítás reformjáról. (Zsolnai főreáliskola 
1906/7. értesítője.) 

lehr H.: L'Enquéte de «L'Ens. math.® sur la méthode de travail 
des matbématiciens. (Verhandl. des III. internat. Math. Congr. in 
Heidelberg. Teubner. 1905.) 

Fricke K.: Die beutige Lage des naturwiss.-math. Unterrichts an den 
böheren Schulen. (Lenyomatva aWangerin-féle Verbandlungen-ben.) 

Galdeano Z. G. : Algunas consideraciones sobre Filosofia y ensenanza 
de la Matemática. (Zaragoza. 1907.) 

Gallenkamp W.: Über den math. Unterricht im Gymnasium. (Zscbr. 
für das Gymnasialwesen. XXXI. 1877.) 

Giebel K.: Über math. Unterr. an den hökeren Schulen. Beferat über 
die Vorlesung von F. Klein im W. S. 1904-5. (Math. Naturw. 
Blátter. 1905.) 

Goldziher K.: Zeitgemásse Umgestaltung des math. Unterrichts. (Páda-
gogiscbe Zeit. 1905. 5.) 

Götting E.: Über das Lehrziel im math. Unterricht der böheren 
Lehranstalten. (Jahresber. der D. M. V. XI. 1902.) (Újra lenyo-
matva Klein-Biecke : Neue Beitráge stb. c. munkában.) 

Guadagno P.: Sul metodo d'insegnamento per la Matematica. (Piazza 
Armerina. 1903.) 

Hadamard J. : Les Sciences dans l'enseign. second. (La Science au 
XX-me eiécle I. 1903.) 
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Holzmüller G. : Über die Beziehungen des math. Unterrichts zum 
Ingenieurwesen und zur Ingenieur-Erziehung. (Zschr. für lateinlose 
höh. Sehulen. VII. 1896.) 

Horn E.: Das höhere Schulwesen der Staaten Europa's (Stundenpláne.) 
II. Aufl. (Berlin, Trowitsch u. S. 1907.) 

Höfler A.: Előadás a «Verein zur Förderung des math. und natur-
wiss. Unterrichts®. XIV. nagygyűlésén. 

Jackson Ch. S.: The teaching of Mathematies and Physics. (Math. 
Gaz. IH. 1904.) 

*Kármán M.: Beispiel eines rationellen Lehrplans für Gymnasien. 
(Sammlung Paedag. Abhandl. III. füzet. Halle, Waisenhaus. 1890.) 

Kelemen I.: Reformok a középiskolai math. oktatásban. (Magy. Paeda-
gogia. XV. 1906.) 

+Klein F. u. Riecke E.: Über angewandte Matb. u. Physik in ihrer 
Bedeutung für den Unterricht an höheren Sehulen. (Leipzig und 
Berlin, Teubner. 1900.) 

Klein F.: Hundert Jahre math. Unterrichts an den höheren preus-
sischen Sehulen. (Lexis : Die Reform des höheren Schulwesens in 
Preussen. Halle. 1902.) (Újra lenyomatva Klein-Riecke: Neue Bei-
tráge stb. c. munkában.) 

— Über den matb. Unterricht an höheren Sehulen. (Jahresber. der 
D. M. V. XI. 1902.) 

— Über eine zeitgemásse Umgestaltung des math. Unterrichts an 
höheren Sehulen. (Leipzig u. Berlin. Teubner. 1904.) (Újra lenyo-
matva a Klein-Riecke-féle Neue Beitrage stb. c. munkában.) 

— Bemerkungen zum mathematiseken und pbysikalischen Unterricht. 
(Lenyomatva a Wangerin-féle Verhandlungen-ben és Bericht an 
die Breslauer Naturforscherfersammlung über den Stand des matb. 
und phys. Unterrichts an den höheren Sehulen címen a Klein-
Schimmack-féle mű függelékében.) 

+Klein F. u. Riecke E.: Neue Beitrage zur Frage des matb. u. phys. 
Unterrichts an den höheren Sehulen. (Leipzig u. Berlin. Teubner. 
1904.) 

Klein F.: Bemerkungen. (Physik. Zschr. V. 1904.) 
— Über die Aufgabe der angewandten Mathematik besonders über 

die pádagogisclie Seite. (Verbandl. des III. int. Math. Congr. in 
Heidelberg. Teubner. 1905.) 

— Probleme des math.-phys. Hochschulunterrichts. (Jahresb. der D. 
M. V. XIV. 1905.) (Lenyomatva a Klein-Schimmack-íéle mun-
kában.) 

+Klein F.-Schimmack R.: Der mathematische Unterricht an den 
höheren Sehulen I. (Organisation.) (Leipzig. Teubner. 1907.) (L. 
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Középisk. Math. Lapok. XV. 1907. 1. füzet és Magyar Psedagogia. 
XV. 1907.) 

Kleinpeter H.; Zur Reformfrage des math. Unterrichts. (Zsehr. für 
das Realschulwesen. XXXI. 1906.) 

Kollros: La mathématique pure et l'approximation (l'Ens. math. Vi l i . 
1906.) 

Krause M. : Über die Reformbestrebungen auf dem Gebiete des mathe-
matischen Unterrichts auf höheren Schulen seit 1890 etc. (Ab-
handlungen der naturwiss. Gesellscbaft »Isis» in Dresden. 1904.) 

Laisant C. A.: L'éducation fondée sur la science. (Összegyűjtött elő-
adások. Paris. F. Alcan. 1905.) 

— La Mathématique; Pbilosopbie, Enseignement. (Paris. Gauthier-
Villars. 1907.) 

Lechnitczky Gy. : A mathematika-tanítás reformja. (Magyar Tanító-
képző XXII. 1907. és X X i n . 1908.) 

Lindemann F.: Lebren und Lernen in der Mathematik. (Rectorats-
rede. München, C. Wolf & Sohn. 1904.) 

*Loria G.: Vergangene und künftige Lehrpláne. Leipzig. Göscben. 
— (Wieleitner német fordítása. 1906.) 
Luckhaub Gy. : A függvénytan, a diff. és int. számítás bevezetése a 

középiskolába. (Előadás a székelyudvarhelyi tanári kör. 17. HL 2. 
tartott ülésén. O. T. K. XL. 1907. 638. o.) 

Mahistre: L'enseignement mathématique. 1901. 
Miller G. A.: Reform in mathem. instruction. (Science XXIV. 1906.) 
*Moore E. H. : On the foundations of Matbematics. (Science, new 

series. XVII. 1903. és Bulletin of the American Math. Soc. 2. 
series. IX. 1903.) 

*Nath M. : Die Bildungsaufgabe der Mathematik im Lehrplan der 
höheren Schulen. (Unterrichtsblatter. 1904.; Berlin. Salle. 1904.) 

Newcomb S.: The Teaching of Matbematics. (Educat. Review IV.) 
Perry I.: The teaching of Matbematics. (The Scbool World. III. 1901.) 
— The rational teaching of Math. (Natúre 1901.) 
Pittareüi G.: Modificazioni da introdursi nell insegnamento mate-

matico superiore per la preparazione degl'insegnanti secondari. 
(Atti. Livorno. 1902.) 

Pringsheim A.: Über Wert und angeblichen Unwert der Mathematik. 
(Jahresber. der D. M. V. XHL 1904. Külön is megjelent: Mün-
chen. Roth. 1904.) 

Réformes á accomplir dans l'enseignement des Math. (L'Ens. math. 
VIL 1905.) 

Bichter F.: Vorscbláge zur Umgestaltung des mathematischen Unter-
richts. (Zschr. für math. u. natw. Unt. XXIH. 1892.) 
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Richter 0.: Zur Vertiefung des Unterriehts in Mathematik und den 
Natúrwissenschaften. (Neue Jahrbücher. XIX.—XX, 1907.) 

Riedler M.: Zur Frage der Ingenieurerziehung. Berlin. (Leonhard 
Simon. 1895.) 

Riesz F. : Reformok a math. oktatás terén. (Előadás a szepesi tanári 
kör. 1906. XII/9. Lőcsén tartott gyűlésén. O.T. K.XL. 1907. 404. o.) 

Rühlmann R.: Über die Reformbestrebungen auf dem Gebiete des 
math. Unterrichts. (Pádagogisches Archiv. XLVII. 1905.) 

Safford T. H. : Mathem. Teaching. (Boston 1887.) 
Schellbach C. H.: Über den Inhalt und die Bedeutung des math. 

u. phys. Unterrichts auf unsern Gymnasien. (Programm. Berlin. 1866.) 
— Über die Zukunft der Mathematik an unserm Gymnasium. (Berlin. 

Beimer. 1887.) 
Schotten II.: Zur Reform des math. u. naturwiss. Unterrichts. (Zschr. 

für math. und naturw. ünt. XXXVI. 1905.) 
Schülke A. : Über die Reform des mathematischen Unterrichts an 

höheren Schulen. (Phys.-ökon. Ges. zu Königsberg. XLVH.) 
— Wie soll Mathematik und Physik auf höheren Schulen betrieben 

werden ? (Zschr. für math. n. naturw. Unt. XXII. 1891.) 
Schwering K. : Zur Methodik des mathematischen Unterrichts an 

Gymnasien. Vortrag bei der 46. Versamrnl. deutscher Philologen 
und Schulmánner in Strassburg. Verhandlungen. X. 1901. 

*Smith D. E.: The teaching of Elementary Mathematics. (Teachers 
Professional Series, New-York. Maemillan. 1903, legújabb 1907. 
L. Perry referátumát a Nature LXIV. 1901. évf.) 

Souls: Sur l'emploi de la méthode expérimentale dans l'étude des 
sciences mathématiques. (Revue des Math. Spéc. XIII. 1902.) 

Tannery J.: Les Mathémat. dans l'enseignement. (Revue de Paris. 
1900.) 

Thieme H. : Wirkung der wissenschaftliehen Ergebnisse auf den 
Unterricht in den Elementen der Math. (Verhandl. des HL inter-
nat. Math. Congress in Heidelberg. Teubner. 1905.) 

— Der Bildungswert der Mathematik. (Padag. Archiv. XXXIX. 1897.) 
— Die Bedeutung der math.-naturwiss. Fácher für die' allgemeine 

Bildung. (Zeitschr. für math. u. naturw. Unt. XXI. 1890.) 
Weber II. : Über die Stellung der Elementarmathematik in der ma-

thematischen Wissenschaft. (Zschr. für math. u. natw. Unt. XXXIV. 
1903.) 

Wimperis H. E. : The reform of mathematícal education. (Engineering. 
. Két cikk. 1903.) 
Wormell R. : Unstable questions in the • teaching of elementary 

Science. (Educat. Times 1900.) 



104 TANULMÁNYOK. 

*Young ./. W. A. : The teaching of Mathematics in the elementary 
and the secondary school. (Am. Teachers Series, New-York, Long-
mans Green & Co. 1907.) 

2. Részletes kérdésekről szóló dolgozatok. 

Albrich K. junior: Die Lehre von der Bewegung fester Körper. 
(Programm des evang. Gymn. A. B. Nagyszeben. 1902.) 

*— Behandlung der Funktionen im Mittelschulunterricht. (Pro-
gramm des evang. Gymnas. A. B. Nagyszeben. 1906.) 

Ayné P.: Nouvelles applications des méthodes graphiques aux opéra-
tions financiéres. (Bevue générale des Sciences. XV. 1904.) 

Benesch B.: Die Differentiation der Exponential- und logarithmischen 
Function an der Mittelscbnle. (Zschr. für das Bealschulwesen. XXXII. 
1907.) 

Berdellé Ch. : Propedeutique du calcul. (L'Enseignement mathémat. 
VI. 1904.) 

Bertola G.: L'insegnamente deli' Aritmetica nella scuola elementare 
(Conferenza). (Mandovi. Tip. cart. vescovile.) 

Bettazzi B : L'application dans l'enseignement de la Matbématique. 
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